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Alle seedvanlige hjeelpemidler (leerebgger, notater, osv.) samt brug af lomme-
regner er tilladt.

Eksamenssaettet bestar af 5 opgaver pa 2 nummererede sider (1-2).

Fuld besvarelse er besvarelse af alle 5 opgaver.

De enkelte opgavers vaegt ved bedgmmelsen er angivet i procent. Bemeerk,
at de enkelte spgrgsmal i en opgave ikke ngdvendigvis har samme veegt.

Der ma gerne refereres til resultater fra leerebogen inklusive gvelsesopgaverne.
Henvisninger til andre bgger accepteres ikke som besvarelse af et spgrgsmal.

Husk at begrunde dine svar!

I dette eksamenssaet bruges notationen
Ny ={0,1,2,...} og
N, ={1,2,3...}



Opgave 1 (25%)

Lad A og B veere meengder af heltal. Betragt folgende fem udsagn, hvor |
betyder “gar op i”, og t betyder “gar ikke op i".

(1) Vee A: Jye B: 3| (z+vy)

(2) JyeB:Vxe A: 3| (z+vy)

(3) Ve A:JyeB:z€Z:x+y=3z

(4) Jx € A:Vye B: 34 (z+y)

(5) Vee A:Jye B: 34 (z+y)

a) Hvilke af udsagnene (2)-(5) er

— akvivalente med udsagn (1)7
— @kvivalente med negationen af udsagn (1)7

— ingen af delene?

b) Lad A = B = Nj. Hvilke af de fem udsagn er da sande?

Opgave 2 (15%)

Vis, at de to nedenstaende udsagn er sande. Tabel 2 pa s. 157 i leerebogen
kan veaere en hjeelp.

n

a) Z(6m2 +2r+1) = 2n® +4n* + 3n, for allen € N,

=1

Z Z 20 = 2" _(n+3), forallen €Ny

i=0 7=0



Opgave 3 (15%)

Lad S =1{1,2,...,15}. Betragt folgende binare relation pa S:

R ={(a,b) | b=2a}

a) Hvilke af nedenstaende par tilhgrer R? Hvilke tilhgrer R??

(1,1),(2,4),(4,2),(3,5),(2,8)

b) Opskriv alle par i den transitive lukning af R.

Opgave 4 (13%)

Betragt rackken {a,} defineret ved

n, hvis1 <n <2
an = .
Qp-1 + 20,_o, hvisn >3

Bevis vha. induktion, at a, = 2"}, for alle n > 1.

Opgave 5 (12%)

Beregn 5'® mod 7 vha. moduleer eksponentiering (Algoritme 5 pa s. 226 i
leerebogen). Vis alle skridt.



